

# 认真履行职责 积极开展工作 努力完成 2017 年度治理教育乱收费目标任务

陕西省物价局总经济师 刘重社

2017 年 8 月 28 日

按照会议安排，下面，我就全省各级价格主管部门如何认真履行职能，努力完成 2017 年度治理教育乱收费工作目标任务讲几点意见：

## 一、统一思想，提高认识

治理教育乱收费，是切实减轻群众负担的一项重大措施，事关广大人民群众的切身利益，事关社会稳定，也关系到教育事业的健康、持续发展。多年来，各级党委、政府一直高度重视治理教育乱收费工作，将治理教育乱收费工作作为纠正损害群众切身利益的不正之风，密切党群、干群关系的一项重要任务来抓，精心部署，狠抓落实。全省各级价格主管部门要进一步统一思想，提高认识，自觉把思想和行动统一到国家和我省治理教育乱收费工作决策和部署上来，在党委、政府的领导下，认真履行职能，不折不扣地按照《关于进一步加强陕西省治理教育乱收费工作的

意见》要求，紧紧围绕价格主管部门承担的治理目标任务，积极配合有关部门进一步规范教育收费行为，切实做好治理教育乱收费工作，营造良好的教育收费环境。

## 二、精心组织，扎实推进

各级价格主管部门要将治理教育乱收费工作列入重要议事日程，着力落实“四个到位”，即思想认识到位、组织领导到位、方案制定到位、安排部署到位。周密部署，精心组织，责任到人，按既定计划扎实推进，确保治理教育乱收费工作取得实效。一是要严格执行收费政策。我省2017年秋季各类学校收费项目及收费标准，省物价局会同省财政厅、省教育厅已向社会公告，凡是未列入省级三部门公告的收费项目均属乱收费。二是要规范学校服务性收费和代收费行为。严禁将教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收费，严禁越权设立收费项目、未经审批收费或突破已经审批的收费标准收费。不得将图书馆查询和电子阅览费、午休管理服务费、课后看护费、自行车看管费等作为服务性收费和代收费事项。三是抓好教育收费公示制度落实。各级价格主管部门要监督学校按照教育收费公示的要求，抓好教育收费公示制度的落实。在新学期开学、收费政策调整时，要督促指导学校及时通过公示栏、公示牌、公示墙等方式将收费项目、收费标准和投诉电话等信息向社会进行公示，主动接受学生、家

长和社会监督，增强收费的透明度。四是要加大教育收费监督检查力度。各级价格主管部门要公开投诉举报电话，认真受理群众对教育乱收费的举报，采取定期和不定期、巡查和专项检查相结合的方式开展教育收费检查，严肃查处学校擅自设立收费项目、自定收费标准、超范围收费等乱收费行为，确保治理教育乱收费工作取得明显成效。五是要加强舆论宣传。对屡查屡犯、反映强烈、性质严重的乱收费典型案件，价格主管部门要从严从快查处，并通过新闻媒体进行曝光，强化警示震慑功能，引导和教育学校自觉规范收费行为。

### 三、建立机制，巩固成果

治理教育乱收费是一项复杂的系统工程，只有坚持标本兼治、惩防并举、综合治理，才能保证治理工作取得实实在在的效果。在治理教育乱收费工作中，各级价格主管部门要认真履行职能，做到尽职尽责，坚持有举报必查处、有违规必纠正，对查找出的问题要尽快整改到位、查处到位，群众对教育乱收费的举报要做到件件有回音，事事有结果。同时，要建立治理教育乱收费的长效机制，变被动等待群众举报查处为主动深入学校查找问题。要研究教育乱收费新情况、新问题，积极探索治理教育乱收费工作新方法和新途径，持之以恒、坚持不懈地做好治理教育乱收费工作，努力做到治理教育乱收费工作年年有突破，年年有新效。

全省各级价格主管部门要认真学习领会、积极贯彻落实 2017 年度全省治理教育乱收费工作会议精神，在当地党委和政府的正确领导下，主动与财政、教育、新闻出版广电等部门密切配合，以高度的使命感、责任感和求真务实的工作作风投入到我省治理教育乱收费工作中去，为维护群众利益，促进我省教育事业的健康、持续发展做出新的贡献，以实际行动迎接党的十九大胜利召开。

谢谢大家！